

1995年2月,中国人口福利基金会、中国计划生育协会、中国人口报等共同发起“幸福工程·救助贫困母亲行动”。上海以创新思维积极响应,促使这项工作一直走在全国前列,为帮助本市和外省市贫困母亲脱贫致富做出了贡献。

奖项:从全国看上海

在推进幸福工程项目中,市计生协以本市贫困母亲为救助对象,以治穷、治愚、治病为主要任务。在提高受助母亲经济收入的同时,相应提高其文化、身体素质和经济社会地位,引导其尽快脱贫致富,建立文明幸福家庭。市计生协还携手西部,服务全国,在四川、甘肃、云南、新疆、贵州、西藏等13个省、市、区建立了45个项目点。

上海幸福项目成绩卓著,得到了国家层面的高度肯定:2002年荣获全国“突出贡献奖”;2005年荣获全国“综合发展奖”和“爱心奉献奖”;2010年,在全国幸福工程15周年活动中再次获得表彰,2013年获得“爱的集体”荣誉称号,向全国和上海人民交出了一份令人满意的答卷。

项目,从全市看发展

截至2015年8月底,市计生协在本市10个区县建立了47个项目点,脱贫率达到90%,到期返还资金100%。近年来,还依托卫计整合新优势,在浦东和奉贤区分别建立了1个以助老护理技能培训,促进贫困母亲就业的新项目,实现了幸福工程项目的新的拓展。

市计生协还以每年“母亲节”、“劳动节”、“5·29”会员活动日、“7·11”世界人口日、“9·25”公开信等纪念日为契机,组织各区县开展大型义务咨询、义诊、义演、义卖等形式多样的宣传

教育活动。先后出版、制作了专题的书籍、纪录片,宣传画册和版面、折页和公益广告,发动社会各界为贫困母亲献爱心。在广大市民的心目中,幸福工程已经成为上海计生工作的重要品牌和具有社会影响力的民生工程。

典型,从运行看实效

2005年,金山区汤惠华作为全国10位幸福母亲代表,赴京参加事迹报告会;2010年,金山区项目负责人万辉华被评为“中国经济女性成就人物”;2013年,奉贤区四团镇帽盛瓜果种植项目带头人张林娟被评为全国“十佳幸福母亲”。20年来,上海荣获全国先进称号的幸福母亲达到44人。

为使幸福工程持续健康发展,市计生协先后制定了相关管理办法和细则,市、区县、街镇和项目点四级认真加以实施。在丰富发展“小额资助、直接到人、滚动运作、劳动脱贫”救助机制同时,发挥“能人效应”,搞好“结对帮扶”,由原来“输血型”发展为“输血和造血”相结合,帮助2万多名贫困母亲受益,有的正在摆脱贫困,有的已经走向富足,真正做到救助一个母亲,救活一个家庭——幸福工程这个“支点”,为她们撑起了致富的“半边天”!



■幸福工程捐款

申城志愿者事业的“先遣队”

这“先遣队”,组建于1998年。其中,市计划生育志愿者总部曾先后两次荣获“上海市志愿服务先进集体”。从成立之日起,广大志愿者就活跃在基层,在生育关怀、家庭计划生育指导、青春健康教育、幸福工程、流动人口计生综合治理、婚育新风进万家等各项服务活动中积极贡献力量。

17年来,这支“先遣队”不断壮大,从最初以医务工作者为主,发展到有法律、文化工作者,外来建设者,大中学老师和学生,以及退休人员参与的综合性队伍。各区县还根据工作进展和自身实际,将业务精、能力强、热情高的骨干组织起来,建立“共享亲情”、“牵手护老”、“青春健康”、“预防区癌病”、“慈善关爱”、“法律援助”、“新上海人”、“姐妹相助”等专题活动队伍,打响了计生志愿者服务品牌。长宁、普陀、闵行、青浦等计生志愿者中队先后荣获市志愿者协会表彰。截至2015年年

探索包括关爱失独家庭在内的社会化帮扶模式,通过新方法、新项目扶助户籍和外来流动人口中的计生困难家庭。深入持久地开展“幸福工程”,帮助更多贫困母亲脱贫致富,让一个一个困难家庭重新拥抱幸福。创造性地开展青春健康教育,引导广大青少年走好成年前的第一步,为他们今后顺利进入恋爱、婚姻和生育的不同人生阶段,也为未来千百万个新家庭的安乐康宁,打好基础。

垦荒拓野,创新求进。在30年的不懈前行中,本市计生协会系统和广大志愿者以如泉的大爱之情,源源不断地滋润和惠泽着计生领域这片民生之地。



■市计生协六届二次理事(扩大)会议

重新编织生活的希望 —市计生协系统做好计生特殊家庭工作

今年7月13日,在全国计划生育特殊家庭扶助关怀工作会议上,上海市计生协秘书长段锦宏作了《真诚为本活动为重 打造计划生育家庭共享亲情关怀服务品牌》的交流发言,就这项扶助关怀工作介绍了上海的经验。

上海市户籍计生特殊家庭,约占全市独生子女家庭数的0.43%。多年来,本市经过不断的探索和实践,基本形成了“政府主导、部门协同、社会参与、多方关怀”的社会支持体系。卫生计生系统会同市民政、财政、人社、房管等相关部门制定办法,

从经济支持、养老服务、医疗服务、社会关怀等方面,对特殊家庭的扶助工作进行了规范,加大了力度,拓展了深度和广度。

近年来,市计生协通过组织形式多样的人文关怀服务,帮助特殊家庭充实生活,融入社会。在基线调查摸清需求基础上,开展“阳光大课堂”等50项公益性项目,着重在生活照料、精神慰藉等方面为特殊家庭提供帮助。加强与社会专业机构合作,设立心理咨询站,提供心理健康咨询;开展免费体检项目、家庭医生签约,提供医疗保健服务;采用购买服务的方式,为有需要的特殊家庭提供家政帮扶和生活照料。嘉定、金山两区先后成为国家级“生育关怀——计划生育特殊家庭帮扶模式

探索项目”试点区。

申城志愿者事业,有两个“第一”值得铭记:上海市计划生育协会志愿者队伍,是全市最早建立的一支专业性志愿者队伍;这支队伍被市志愿者协会吸纳为第一个专业性成员。



■本次部分计划生育协会志愿者合影



青春健康教育引领青少年 成年前扣好人生“第一扣”

进入新世纪,如何全面、有效开展青少年性与生殖健康教育与服务,严峻地摆在全社会面前。这堂大课程的任务是,帮助每一个青少年走好青春路,在成年前就扣好人生的“第一扣”!

新项目:全市推广紧锣密鼓

在市计生协积极倡导和呼吁下,上海逐渐形成了全社会共同关心青少年生殖健康教育的大氛围。

大联动:部门合作空前广泛

近年来,市、区县大力培训师资,推广先进模板,先后复制实施了“促进药店亲青服务”、“青春健康社区行”、“关爱青春同沐阳光”、“关爱护航主持人培训”、“蒲公英在飞翔”等20多个合作项目。还组织专家,深入外企、流动人口子弟学校、餐饮娱乐场所、高校和药房等。“大众青春健康城”、“含羞草工作室”等为青少年提供服务的场所,也在各区县建立起来,成为开展青春健康宣传服务、符合各行各业实际和特点的持久阵地。闸北区“青苹果俱乐部”、杨浦区“阳光同伴俱乐部”成为“奥运采访线工程”境外记者受理点。目前,全市14个区县建立了28家青春健康俱乐部,其中8家被中国计生协确定为“青春健康教育示范基地”。

这一项目不断做大、做强,最初的推进更是紧锣密鼓:2001年分别召开了项目领导小组会议和全市启动大会,试点扩大到长宁区、静安区,2002年拓展到虹口、松江区,2003年推广至全市所有区县,覆盖60个街道、15个镇。为期5年的项目结束后,市计生协将青春期健康工作由项目化转为常态化,并在2009年制定了《生育关怀青春健康工作方案》。到目前为止,全市各级计生协组织开展社区青少年生活技能培训4100多场,流动人口青少年生产技能培训5600场,有8万多名中学生、

生了良好的社会反响。

常态化:区县成为实施主力

上海总结基层经验,推进青春健康教育以社区为主,以流动人口青少年为主,以培育队伍和阵地为主,促使区县主力军作用进一步突显,进入常态化发展,引领了全国的项目进程。

近年来,市、区县大力培训师资,推广先进模板,先后复制实施了“促进药店亲青服务”、“青春健康社区行”、“关爱青春同沐阳光”、“关爱护航主持人培训”、“蒲公英在飞翔”等20多个合作项目。还组织专家,深入外企、流动人口子弟学校、餐饮娱乐场所、高校和药房等。“大众青春健康城”、“含羞草工作室”等为青少年提供服务的场所,也在各区县建立起来,成为开展青春健康宣传服务、符合各行各业实际和特点的持久阵地。闸北区“青苹果俱乐部”、杨浦区“阳光同伴俱乐部”成为“奥运采访线工程”境外记者受理点。目前,全市14个区县建立了28家青春健康俱乐部,其中8家被中国计生协确定为“青春健康教育示范基地”。



■本市举行建立生育关怀专项基金启动仪式

通过建立协会 关心“新上海人”

全市各级协会通过建立外来流动人口计生协,全方位服务“新上海人”,体现了上海生育关怀工作扎实推进的另一个重要方面。2009年,又制定相关工作方案,自下而上对6662个基层村居、企业、流动人口协会进行评估认定,达到了优化组织结构、健全规章制度、扩大组织覆盖、健全会员之家、创新活动方式、增添生机活力的预期效果。还认真贯彻落实中国计生协工作意见,加快在民营、私营、“三资”企业,集贸市场和流动人口集中地建立计生协的步伐,指导区县结合实际积极推进标准化菜场计生协组织全覆盖、在建筑工地建立流动人口“会员之家”推进协会阵地建设、在商务楼宇和两新组织建立流动人口联合会分会在流动人口集聚地以多元化形式建立计生协,从而在健全的组织形态下,使常住流动人口中的重点人群,同样成为上海生育关怀项目的受益对象。

发行福利彩票 募集帮扶资金

2005年以来,上海推出了募集计划生育帮扶资金的新形式——发行福利彩票,并由市计生协系统承接,各年度分别推出了“纪念中国13亿人口”、“遏制艾滋履行承诺”,“落实国策 维护权益”,“科学育儿 传承希望”,“融入城市 开启明天”、“关爱家庭祝您好孕”等不同的彩票主题。还争取慈善基金会支持,对因故当年死亡和伤残、患大重病和有特殊困难的独生子女家庭,以1:1方式与独生子女困难家庭专项资金进行匹配,加大了扶助力度。

推进保险计划 建立专项基金

提供托底保障,建立专项基金,成为市计生协在生育关怀项目中着力抓好的另一个“重头戏”。一是借助社会资源,设计开发了独生子女家庭成员意外保险和女性健康保险,积极建立“政府主导、协会实施、市场运作、自愿投保”独生子女保险计划运作机制。2008年,与市人口福利基金会联手,积极推进独生子女保险计划,帮助群众抵御意外风险,消除实行计划生育的后顾之忧。2012年扩大了受益面,完成了独生子女保险产品升级工作,“重大疾病”额度由2万元提高到4万元。目前,全市已投保独生子女家庭26.7万户,初步实现了“低平台、广覆盖、高保障”的目标,在关爱计生特殊和困难家庭中发挥了积极作用。

2013年,“上海市生育关怀专项基金”正式启动,第二年实施“阳光大讲堂”等39个公益项目,共投入经费282万元。其中,关怀计生特殊家庭的服务项目为29个,占总经费的79%,惠及16000余人。